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HEIKKI A. REENPÄÄN PALKINTO 2025


Niilo Helanderin Säätiö julkistaa Heikki A. Reenpää-palkinnon, joka jaetaan kolmen vuoden välein. Palkinnon suuruus on 30 000 e. Reenpää-palkinto on keväällä 2025 päätetty antaa Kohta Taidehallille tunnustuksena sen ansioista kuvataiteen alalla. Kohta on taiteilijaryhmän (Martti Aiha, Thomas Nyqvist, Nina Roos ja Magdalena Åberg) perustama ja vuonna 2017 toimintansa aloittanut yleishyödyllinen taidehalli, joka toimii Helsingin Teurastamon alueella. 

Palkintoperusteissaan säätiö korostaa, että Kohta kuratoiduissa näyttelyissään tuo yhteen eri sukupolvien suomalaisia ja kansainvälisiä nykytaiteilijoita ja edistää toiminnallaan taiteellista ajattelua. Tilassa järjestetään näyttelyiden ohessa esimerkiksi keskustelutilaisuuksia ja kirjanjulkistamistapahtumia. Kotisivut toimivat nykytaiteen arkistona, joka tarjoaa tietoa menneistä ja tulevista näyttelyistä ja tapahtumista, esseitä ja taiteilijahaastatteluita. Toiminnallaan Kohta uudistaa suomalaista kuvataiteen kenttää ja osaltaan myös kulttuuria.

Kunnallisneuvos Niilo Helanderin vuonna 1927 perustama säätiö päätti professori Heikki A. Reenpään 90-vuotispäivän yhteydessä 2012 kunnioittaa tämän 50-vuotista toimintaa hallituksen jäsenenä ja pitkäaikaisena puheenjohtajana perustamalla hänen nimeään kantavan palkinnon. Palkinto voidaan myöntää henkilökohtaisena tunnustuksena mittavasta elämäntyöstä tai saavutuksesta Säätiön säännöissä määritellyillä aloilla tai kannustuksena lahjakkuutensa osoittaneelle nuorelle tutkijalle tai taiteilijalle. Heikki A. Reenpää (1922—2020) toimi Niilo Helanderin Säätiön tehtävissä 1940-luvulta alkaen ja puheenjohtajana vuosina 1990—2007. 
Heikki A. Reenpään elämäntyö muodostui laajasta suomalaisen kulttuurielämän tuntemuksesta ja edistämisestä. Reenpää oli kirjallisuuden kustantamisen lisäksi suuri kuvataiteen ystävä ja taiteilijoiden työn tukija. Palkinnon ohjesäännön mukaan saaja voi yksilön sijaan olla yhteisö tai hanke, joka edistää Suomen henkistä tai aineellista kulttuuria. 
Lisätietoja: Asiamies FT Kristina Ranki, www.niilohelander.net        
Kohta-galleria, toimitusjohtaja Anders Kreuger, anders.kreuger@kohta.fi https://kohta.fi/
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HEIKKI A. REENPÄÄ- PRISET 2025


Niilo Helanders stiftelse offentliggör Heikki A. Reenpää-priset, som delas ut vart tredje år. Prisets storlek är 30 000 euro. 

Reenpää-priset ges i år till konsthallen Kohta för dess förtjänster inom bildkonsten. Kohta grundades av Martti Aiha, Thomas Nyqvist, Nina Roos och Magdalena Åberg. Den allmännyttiga konsthallsverksamheten påbörjades 2017 och äger rum i Slakthusområdet i Helsingfors.

I sin prismotivering framför stiftelsen att Kohta i sina kuraterade utställningar sammanför finländska konstnärer från olika generationer med internationella nutidskonstnärer och främjar konstnärligt tänkande på flera sätt. I konsthallen ordnas förutom utställningar till exempel diskussionstillfällen och boksläpp. Hemsidorna fungerar som ett arkiv för nutidskonst och förmedlar information om gångna och kommande utställningar och evenemang, essäer och konstnärsintervjuer. Med sin verksamhet förnyar Kohta det finländska bildkonstfältet och därmed även kulturen.

Den av kommunalrådet Niilo Helander år 1927 grundade stiftelsen beslöt 2012 i samband med professor Heikki A. Reenpääs 90-årsdag att hedra hans 50-åriga verksamhet som styrelsemedlem och långvarig ordförande genom att grunda ett pris till hans ära. Priset kan ges som ett personligt erkännande för ett omfattande livsverk, eller en prestation på de områden som definierats i stiftelsens stadgar eller som uppmuntran till en ung konstnär eller forskare som visat sin begåvning. Heikki A. Reenpää (1922—2020) verkade i stiftelsen från 1940-talet och som ordförande åren 1990—2007.

Heikki A. Reenpääs livsverk omfattade en bred kännedom om och stöd till det finländska kulturlivet. Reenpää var förutom förläggare en varm vän av bildkonst och stödde många konstnärers arbete. Enligt prisreglementet kan priset förutom till en person ges åt ett samfund eller ett projekt, som utvecklar den andliga eller materiella kulturen i Finland.

Tilläggsinformation: Ombudsman FD Kristina Ranki, www.niilohelander.net
Kohta-galleria, VD Anders Kreuger, anders.kreuger@kohta.fi https://kohta.fi/

